

$$" \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}^{-1} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$A^2 = A^2 A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\vdots$$

$$A^k = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \leftarrow \text{индукция}$$

$$b) k=1 \checkmark$$

$$x) A^k = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$k) A^{k+1} = A^k A = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & k+1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \checkmark$$

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \cdot k \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^t & t \cdot e^t \\ 0 & e^t \end{bmatrix}$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} = e^t, \quad \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \cdot k = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^k}{(k-1)!} = t \cdot \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{k-1}}{(k-1)!} = t \cdot \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} = t \cdot e^t$$

б) задача: найти как а)

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$$

$$\text{идея: } A = \underbrace{\begin{bmatrix} \dots \\ \dots \end{bmatrix}}_D + \underbrace{\begin{bmatrix} \dots \\ \dots \end{bmatrix}}_N$$

$DN = ND$ и тогда можно найти e^{tD} и e^{tN}

$$\hookrightarrow e^{tA} = e^{t(D+N)} = e^{tD+tN} \stackrel{(2)}{=} e^{tD} \cdot e^{tN}$$

$$\underline{tN \cdot tD} = t^2 \cdot ND = t^2 \cdot DN = \underline{tD \cdot tN}$$

$$\text{Ищем: } D = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}, N = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$DN = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$ND = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

\Rightarrow не подходит (2)

/

$$ND = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \Rightarrow \text{не нормальна (2)}$$

Продано: $D = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$ ~ $N = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

\rightarrow обидва матрици компатибилни са $D = E$
 $AE = EA = A$

$$\begin{aligned} DN &= EN = N \\ ND &= NE = N \end{aligned} \Rightarrow \text{нормална (2)}$$

$$\Downarrow \\ e^{tA} = \underline{e^{tD}} \cdot \underline{e^{tN}}$$

$$e^{tD} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k D^k}{k!} = \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \right) E = \begin{bmatrix} e^t & 0 \\ 0 & e^t \end{bmatrix} = e^t \cdot E$$

$D^k = E^k = E$

$$N^k = ? \quad N^2 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = N \Rightarrow N^k = N = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \forall k$$

$$e^{tN} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k N^k}{k!} = e^t \cdot N$$

$$e^{tA} = e^{tD} \cdot e^{tN} = e^t \cdot E \cdot e^t \cdot N = e^{2t} \cdot N = \begin{bmatrix} 0 & e^{2t} \\ 0 & e^{2t} \end{bmatrix}$$

1) $A = \begin{bmatrix} a & b \\ -b & a \end{bmatrix} \leftrightarrow a + ib$

$$e^{tA} \leftrightarrow e^{t(a+ib)} = e^{ta} \cdot (\cos(bt) + i\sin(bt))$$

$$e^{tA} = e^{ta} \cdot \begin{bmatrix} \cos(bt) & \sin(bt) \\ -\sin(bt) & \cos(bt) \end{bmatrix}$$

$\equiv R_{+tb}$ - ротационална матрица

замети: $A = \begin{bmatrix} a & 0 \\ 0 & a \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & b \\ -b & 0 \end{bmatrix} \dots$

2) $A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$, $B = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$

(*) Da li je $e^{tA} \cdot e^{tB} = e^{t(A+B)}$? ($t \in \mathbb{R}$)

$$AB = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \quad \text{ne komutiraju (2)} \quad \left[\nrightarrow \text{ne mogu (2)} \right]$$

$$BA = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix}$$

primjer:

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} A^k = \frac{t^0}{0!} A^0 + \frac{t^1}{1!} A^1 = E + tA = \begin{bmatrix} 1 & t \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$A^2 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \Rightarrow A^k = A^2, k \geq 2$$

$$e^{tB} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} B^k = E + tB = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -t & 1 \end{bmatrix}$$

$$B^2 = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, B^k = B^2, k \geq 2$$

$$e^{tA} \cdot e^{tB} = \begin{bmatrix} 1 & t \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -t & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1-t^2 & t \\ -t & 1 \end{bmatrix}$$

$$e^{t(A+B)} = \exp\left(t \cdot \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}\right) = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

↑
1r)
a=0
b=1

$$\begin{bmatrix} 1-t^2 & t \\ -t & 1 \end{bmatrix} \neq \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

③ Navedite ga u obliku $A \in M_2(\mathbb{R})$ tak:

a) $e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

b) $e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

γ_y R: $e^a = -1$ nema rješenja

a) $\det(e^A) = e^{\text{tr}A} \quad (6)$

⇓

$$\det(e^A) > 0$$

$$\det(e^A) = \det\left(\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}\right) = -4 < 0 \quad \nabla$$

b) $\det(e^A) = \det\left(\begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}\right) = 4 > 0$

⇓
 $\text{tr}A$

$$\Rightarrow \text{tr}A = \ln 4 \dots$$

(3) $\Rightarrow (AB=BA \Rightarrow B e^A = e^A B)$

$$A \cdot A = A^2 = A \cdot A \stackrel{(3)}{\Rightarrow} A e^A = e^A A \quad A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

↓

$$\begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} -\alpha & -4\beta \\ -\gamma & -4\delta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -\alpha & -\beta \\ -4\gamma & -4\delta \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} -4\beta = -\beta \\ -\gamma = -4\gamma \end{cases} \Rightarrow \beta = \gamma = 0$$

unabhängig

$$\Rightarrow A = \begin{bmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \delta \end{bmatrix} \xrightarrow{A^k = \begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix}} e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\begin{bmatrix} \alpha^k & 0 \\ 0 & \delta^k \end{bmatrix}}{k!} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\alpha^k}{k!} & 0 \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\delta^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix}$$

$$e^A = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{cases} e^\alpha = -1 \\ e^\delta = -4 \end{cases}$$

④ $\lambda \in \mathbb{C}$ caract. eigenwert von A , dann ist e^λ caract. eigenwert von e^A .

$$A) Av = \lambda v, \quad v \neq 0 \quad e^A v = e^\lambda v?$$

$$A^2 v = A(\lambda v) = \lambda(Av) = \lambda(\lambda v) = \lambda^2 v$$

⋮
weg

$$A^k v = \lambda^k v \Rightarrow \lambda^k \text{ caract. eigenwert von } A^k$$

$$A^k v = A(A^{k-1} v) = A(\lambda^{k-1} v) = \lambda^{k-1} (Av) = \lambda^{k-1} (\lambda v) = \lambda^k v$$

$$e^A v = \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \right) v = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k v}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k v}{k!} = \underbrace{\left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} \right)}_{e^\lambda} v = e^\lambda v$$

$\Rightarrow e^\lambda$ ist e. w. von e^A (zu einem caract. eigenwert v)

⑤ $A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{bmatrix}$. Kattu $d = \det(e^A)$.

$$A \in M_3(\mathbb{R}) \Rightarrow e^A \in M_3(\mathbb{R}) \Rightarrow e^{e^A} \in M_3(\mathbb{R})$$

$$(6) \Rightarrow \det(e^{\square}) = e^{\text{tr} \square}$$

$$\square = e^A$$

$$d = \det(e^{e^A}) = e^{\text{tr}(e^A)}$$

$$e^A = ?$$

$$A = \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}}_E + \underbrace{\begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix}}_B$$

$$EB = B = BE$$

$$\Downarrow \\ e^A = e^{E+B} = e^E \cdot e^B$$

$$e^E = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{E^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} E \cdot \frac{1}{k!} = eE = \begin{bmatrix} e & 0 \\ 0 & e \end{bmatrix}$$

$$\sqrt{E = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}} \Rightarrow e^E = \begin{bmatrix} e^1 & 0 \\ 0 & e^1 \end{bmatrix}$$

$$+ = 0$$

$$B^2 = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$B^3 = B^2 B = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} = B \quad \left. \begin{array}{l} B^{2k+1} = B, k \in \mathbb{N}_0 \\ B^{2k} = B^2, k \in \mathbb{N} \end{array} \right\}$$

$$B^4 = B^3 \cdot B = B \cdot B = B^2$$

$$e^{tB} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k B^k}{k!} = \underset{k=0}{\uparrow} E + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{2k} B^{2k}}{(2k)!} + \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k+1} B^{2k+1}}{(2k+1)!} =$$

$$= E + B^2 \cdot \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{2k}}{(2k)!} + B \cdot \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k+1}}{(2k+1)!} = \begin{bmatrix} \text{cht} & 0 & \text{sht} \\ 0 & 1 & 0 \\ \text{sht} & 0 & \text{cht} \end{bmatrix}$$

$$e^t = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!}$$

$$e^t + e^{-t} = 2 \cdot \text{чирпни}$$

$$e^{-t} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k t^k}{k!}$$

$$e^t - e^{-t} = 2 \cdot \text{нечирпни}$$

~ \infty \dots + - +

$$e^{-t} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k t^k}{k!}$$

$$u - c = 2 \cdot \text{неураши} \quad /$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{2k}}{(2k)!} = -1 + \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k}}{(2k)!} = -1 + \frac{e^t + e^{-t}}{2} = \frac{e^t + e^{-t}}{2} - 1 = \text{cht} - 1$$

↑
-(k=0)

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^{2k+1}}{(2k+1)!} = \frac{e^t - e^{-t}}{2} = \text{sh}t$$

$$\text{ch} 1 = \frac{e + e^{-1}}{2}$$

$$\text{sh} 1 = \frac{e - e^{-1}}{2}$$

$$t=1: e^E = e \cdot E$$

$$e^B = \begin{bmatrix} \text{ch} 1 & 0 & \text{sh} 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ \text{sh} 1 & 0 & \text{ch} 1 \end{bmatrix}$$

$$e^A = e^E \cdot e^B = e \cdot E \cdot e^B \Rightarrow \text{tr}(e^A) = e \cdot \text{tr}(e^B) = e(2\text{ch} 1 + 1) = e + e^2 + 1$$

$$\Rightarrow d = e^{e^2 + e + 1}$$